

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ ЭТНОГРАФИИ им. Н. Н. МИКЛУХО-МАКЛАЯ

КАВКАЗСКИЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
СБОРНИК

IV

Ответственный редактор
В. К. ГАРДАНОВ

Институт истории АН Азерб. ССР
БИБЛИОТЕКА
ИНВ. № 14538

Azərbaycan Milli
Kitabxanası



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
МОСКВА · 1969

ся грузины на Тереке — в станицах Шелкозаводской, Александревской и др.²¹

Ко второй половине XVIII в. относятся миграции в Закавказье греческого населения из Турции. Две тысячи переселенцев, преимущественно рудокопов, приглашаются в 1763 г. царем Ираклием и основывают колонию в местности Борчалы, где вскоре возникают Дамблудский и Алавердский медеплавильные заводы²².

* * *

Значительные изменения в этнической карте Закавказья происходили в первой половине XIX в. В начале столетия армяне Памбака, Апарана поселяются в Лорийской степи (Борчалинский уезд). Одновременно в Памбак и Шурагель продолжается переселение азербайджанцев, а в 1820-е годы здесь обосновываются некоторые из армян-католиков²³.

Однако особенно ощущимы были передвижения населения после двух войн: русско-персидской 1828 г. и русско-турецкой 1828—1829 гг. Пятнадцатая статья Туркманчайского мирного договора разрешала в течение года армянам — подданным Персии — перейти за Аракс — новую границу Российской империи. Жители селений, смежных Туркманчаю, марагинские, тавризские армяне, из ханств Салмасского, Хойского, Урмийского двинулись в Закавказье. Только за 3,5 месяца более 8 тыс. армянских семей, большинство которых осело в Карабахе, Нахичеванской и Эриванской областях, перешли в пределы Закавказья²⁴. По Адрианопольскому договору, заключенному с Турцией в 1829 г., к России отошел Ахалцихский пашалык, составивший Ахалцихский и Ахалкалакский уезды Тифлисской губернии. Среди жителей присоединенной территории преобладали грузины, помимо которых здесь жили азербайджанцы, турки, армяне, курды. Вскоре после окончания военных действий из вновь присоединенных территорий в Турцию ушли турки, курды, часть азербайджанцев, а на их места переселились около 30 тыс. турецких армян из Эрзерумского и Карсского пашалыков²⁵.

Около 45 тыс. армянских переселенцев из Эрзерумского и Баязетского пашалыков были устроены в 1830 г. на пустых землях по юго-восточному берегу оз. Севан; переселенцы из Карсского пашалыка водворились также в с. Гюмры и других местах Эриванской области²⁶. Таким образом, этнический состав последней за 1828—1829 гг. изменился — в Турцию и Персию ушла большая часть мусульманского населения и на их место переселились персидские и турецкие армяне. По камеральному описанию 1831 г., в Эриванской области насчитывалось 50 тыс. мусульман, преимущественно азербайджанцев, 20,1 тыс. армян-старожилов и 45,2 тыс. армян-переселенцев²⁷. В Нахичеванской области, по тем же данным, азербайджанцев было 17,1 тыс. человек, армян-старожилов — 27 тыс., армян-переселенцев — 10,7 тыс.; в Ордубадский округ перешли 1,4 тыс. армян.

²¹ Д. Аракишвили. Поездка к казакам-грузинам в Терскую область. «Этнографическое обозрение», кн. 63, № 4. М., 1904, стр. 166, 167.

²² Ст. Гулишамбаров. Обзор фабрик и заводов Закавказского края. Тифlis, 1894, стр. 31.

²³ ЦГВИА, ф. ВУА, д. 18481, л. 113.

²⁴ С. Глинка. Описание переселения армян азербайджанских в пределы России. М., 1831, стр. 92.

²⁵ «Акты Кавказской археологической комиссии», т. VII. Тифlis, 1878, стр. 310.

²⁶ ЦГВИА, ф. 38, оп. 30/286, св. 839, д. 98а, лл. 7 об., 23.

²⁷ «Утверждение русского владычества на Кавказе», т. XII, стр. 229.